

En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre.

# Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, á 0'75 pesetas mano de 25 ejemplares.

Año XV.-Núm. 4403

Murcia 27 de Marzo de 1900

Tres ediciones diarias

## PARA LA MUJER OBRERA

### Una suscripción más

La mujer obrera que con el trabajo y la virtud gana el pan de su familia, es la personificación de la mujer cristiana, valorosa, dulce y resignada.

Como la flor ignorada del bosque vive también oculta esta mártir del hogar, á la que difícilmente llegan los aplausos sociales ni los gozos que proporcionan los bienes de fortuna.

Para esas virtuosas obreras, pedimos hoy una demostración de afecto y un cariñoso aplauso de la sociedad.

A nuestra Exposición de labores y trabajos de la mujer obrera concurren muchas manufacturas de esas hijas del pueblo, que han hermanado la virtud con la resignación y la pobreza con el decoro.

Aspiramos á repartir entre ellas, premios en metálico, por que muchas veces una cantidad, aunque sea modesta, puede redimir un hogar.

Bien sabemos que hay quien se queja de tanta suscripción pública y no falta quien dice que el cansancio ha cerrado por completo el período de los donativos.

Vamos á demostrar lo contrario. La caridad cristiana es inagotable, por ser reflejo de la infinita bondad de Dios.

Tendremos dinero en la suscripción pública que desde hoy abrimos para otorgar premios en metálico á la mujer obrera que los merezca por su laboriosidad y por su virtud.

¡Qué suscripción tan simpática! La encabezará, por mayor honor, S. M. la Reina Regente con un donativo de 500 pesetas y todas las cantidades que se obtengan en esta suscripción, las pondremos á disposición de la Junta de profesoras que ha organizado nuestra Exposición de labores, para que adjudiquen los premios en la forma que estimen conveniente.

Audimos á las señoras en súplica de un donativo para dar premios á las obreras virtuosas.

Esta suscripción queda abierta en las siguientes condiciones:

Solo se admiten donativos de las señoras, de las niñas y los que se nos envíen por la memoria de las señoras que hayan fallecido.

La Junta de profesoras percibirá el importe íntegro de la suscripción, para dividirlo en premios y adjudicar estos en la forma que estime conveniente, con libertad absoluta de facultades.

La suscripción quedará cerrada el día antes de la adjudicación de premios.

### SUSCRIPCIÓN

Para premios á la mujer obrera en nuestra Exposición.

Para premios á la mujer obrera en nuestra Exposición.

Para premios á la mujer obrera en nuestra Exposición.

Para premios á la mujer obrera en nuestra Exposición.

Para premios á la mujer obrera en nuestra Exposición.

Para premios á la mujer obrera en nuestra Exposición.

Para premios á la mujer obrera en nuestra Exposición.

Para premios á la mujer obrera en nuestra Exposición.

Para premios á la mujer obrera en nuestra Exposición.

Para premios á la mujer obrera en nuestra Exposición.

Para premios á la mujer obrera en nuestra Exposición.

jan con un cigarrillo en los labios! Es el vicio que más impone su yugo á los numerosos que tenemos la desgracia de no ser bastante libres para imponernos á él.

Yo mismo, que aplaudo al que no fuma y que tengo la convicción de que el tabaco, sinó envenena la sangre, llena de hollín nuestra chimenea respiratoria, no he podido escribir estas líneas sin apurar hasta las heces un cigarro de cuarenta, que me ha hecho gastar media caja, de las completas de cerillas, y maldecir á las empresas codiciosas; pero ahora hay muchos decididos á no sobrellevar pacientemente este nuevo ultraje; bueno que nos suban los artículos de comer y de beber, pero ¡tocarnos á los de arder! Poner la mano en las cajetillas de veinticinco y cuarenta, en los puros de diez céntimos! esto ya no se puede tolerar. Estamos decididos... á pasar como mansísimos corderos por la senda que nos trace la compañía arrendataria.

Bueno, bromas á parte, ¿no les parece á los fumadores que no debíamos consentir semejante explotación? ¿Es cierto? Pues contra el vicio de pedir la virtud de no dar; de clarémonos en huelga los consumidores: ¡cuantas hermosas y benéficas obras podrían realizarse con ese dinero que se quemal con ese dinero que se convierte en humo!

PEÑAFLOR.

26-3-900.

## COsas

### Malas lecturas

No hay duda que las malas lecturas influyen en muchísimos cerebros, sobre todo en los de los jóvenes, exaltándolos y conduciéndolos al extravío más lastimoso.

Lo sé por experiencia, porque he tenido ocasión de observar esa influencia perniciosa en algunos apreciables amigos míos, que antes de entregarse de lleno á tales lecturas gozaban de un talento clarísimo y de un criterio sereno é imparcial.

Pero la corriente les ha empujado hacia el lado del enemigo; y como lo ha visto recibirlos sonriente y con los brazos abiertos, lo han juzgado como el mejor de los amigos.

¡Qué ilusos y qué inocentes! El enemigo á que me refiero está representado por muchos libros que por ahí andan y por periódicos como «Vida Nueva» y otros por el estilo, que van á volver loca á toda la juventud.

Lo cual es una verdadera lástima y hace pensar en un tristísimo porvenir para España.

Los escritores y los poetas de «Vida Nueva» están en contra de todos los antiguos moldes y han inventado otros para su uso particular en los que vierten ó derraman las mayores lindezas.

Para ellos no hay reglas artísticas ni respeto á nada. Escriben en la forma que se les antoja y dicen todo lo que les parece.

Yo no me asusto de eso ni muchísimo menos; pero me da pena que esos innovadores tengan eco y encuentren quienes los imiten, como efectivamente ocurre.

Los jóvenes son por regla general muy impresionables y se dejan llevar de todo lo que delumbra, aunque lo que delumbra sea un pobre castillo de fuegos artificiales.

Desde que los periódicos á que alado están en boga, es muy rara la provincia en que no hay dos ó tres papeles que son como el reflejo de aquellos.

Todos los jóvenes quieren ser escritores de la clase de nuevos, y sin parar mientes en nada se les echan de filósofos y regeneradores, atropellando la lógica y faltándole al respeto á todo el mundo.

Si yo tuviera la autoridad y los años suficientes para aconsejar, me volvería á la juventud que piensa y que siente para aconsejarle que se deje las malas lecturas y que no siga las huellas de los escritores nuevos, cuya tendencia es demoler todo lo existente.

No marches ¡oh juventud!—le diría—por ese camino que á ninguna parte conduce; tu misión no es esa; tu misión es cantar la hermosura de la vida, la belleza de la primavera. No te vistas con el traje del filósofo, y menos con el del filósofo anarquista; á tí lo que mejor te sienta es escribir endechas tiernas en que pintes las delicadas impresiones del amor...

No faltaría quien al oírme me llamara por lo menos *reaccionario*; pero ¿á mí qué? No por eso dejaría de seguir aconsejando bien.

HERNÁN GIL.

### Sobre el Torneo

Es este un festejo, que cada día que pasa se presenta con mayores alicientes, porque se reciben nuevas adhesiones de importantes elementos.

Hay población, como Barcelona, en donde el Torneo ha despertado tanto entusiasmo, que se disponen á tomar parte en él todos los maestros y gran número de aficionados.

Murcia quiere enorgullirse de haber tenido tal acierto para organizar el primer concurso nacional del más higiénico y culto de los ejercicios conocidos, que en estos días

no se habla de otra cosa en todas las Salas de Armas españolas.

Los entusiastas señores colocados al frente del Torneo, reciben á diario multitud de cartas de todos los maestros establecidos en España prodigándoles los mas calurosos elogios y haciéndoles importantes ofrecimientos.

Buena prueba de ello es la lista que á continuación publicamos de los tiradores inscritos hasta ayer noche, á pesar de que aun quedan cinco días para que termine el plazo de admisión.

Profesores que han solicitado se les admita para disputarse el premio al florete.

D. Luis Merlini y Janetti.—Italiano con Sala propia en Barcelona.

D. Mauricio Ferillot et Darictor.—Francés. Profesor de la Sala militar de Burgos.

D. Salvador Piñol y Pasonal.—Español. Segundo profesor de la Sala Pardini en Valladolid.

Mr. Eugene Roque Laval.—Francés. Profesor del Casino Francés de Madrid.

D. Isidro Martín García.—Español. Segundo profesor de la Sala Sanz en Madrid.

D. Primo Medrano y Jiménez.—Español. Profesor de la Sala del Casino de Murcia.

D. Eduardo Alesson y Graxirena.—Español, con Sala propia en Barcelona.

D. Eusebio García y Camps.—Español.—Segundo profesor de la Sala Alesson en Barcelona.

Profesores que se disputan el premio de sable.

D. Luis Merlini y Janetti; D. Mauricio Ferillot et Darictor; D. Enrique Asensi La Cambria, español, con Sala de armas en La Unión, y D. Primo Medrano Jimenez.

Aficionados que tirarán al florete.

D. Joaquín Codorniu y Bosch, español, alumno de la Sala del Casino de Murcia; don José María López Guillén y González, español, de la misma Sala; D. Alejandro Conde Gómez, español, Discípulo de Alesson, Barcelona; D. Isidoro de la Cierva y Peñañiel, español, Sala del Casino de Murcia; D. Mateo Seiquer Pérez, id. id., y D. Martín Carpio García, id. id.

Aficionados para el premio de sable.

D. Joaquín Codorniu y Bosch, D. José Sanguines y Balparda, español y vecino de Madrid; D. Martín Carpio García; D. César Manresa Illán, español, alumno de la Sala del Casino de Murcia.

Además de todos estos ya inscritos, han ofrecido hacerlo otros maestros y aficionados de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Segovia y San Sebastián.

También se cree que los aficionados de Cartagena darán señales de vida.

Continuaremos teniendo el corriente á nuestros lectores de este importante movimiento de la esgrima.

## Revista minera

La existencia de cobre, el 15 de este mes, era de 23.515 toneladas, que representa un pequeño aumento sobre la de la quincena anterior; pero siempre admitiendo el calificativo de insignificante con relación al consumo. El precio, sin embargo, sigue sólo sosteniendo probablemente porque los productores no creen servir mejor sus intereses haciéndolo subir aún más si quisieran. El zinc ha experimentado una ligera baja, pero no de las que marcan una tendencia determinada, y más bien puede considerarse las pequeñas oscilaciones de un día á otro. Lo que sí es gravísimo, es el estado del mercado de combustibles, pues á más de la escasez real y positiva, que se muestra de mil modos, hay la inquietud sobre los precios que registrarán más adelante, si se produce una de las muchas huelgas amenazadas con más ó menos fundamento. Los explotadores más inteligentes se anticipan á conjurarlas; pero la menor imprudencia en un distrito, puede traer las mayores complicaciones á todos.

### PRECIOS CORRIENTES

MINERALES. Cok.—Metalúrgico ó doméstico sobre vagón Norte 32; Gijón ó Avilés á bordo 35 y Bézmez de 1.<sup>o</sup> 40.

Hierro.—Bilbao Campanil superior á bordo 11'9 á 13 chelines; Rubio superior 9'10 á 10'6; Cartagena manganesífero 15 por 100 f. á b. 18 pesetas y Secos 50 por 100, 12.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 15; Alcohol de hoja: 46 kilogramos 19'50 y Carbonatos del 50 por 100, 8.

Zinc.—Almería. Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0'25) 2'70; Cartagena. Blendas, 54 kilos, el 30 por 100 (Unidad de más 0'25) 2.

### METALES

Plomo.—Cartagena quintal de 46 kilogramos 22'45 pesetas.

Plata.—Cartagena, onza 3'64 pesetas.

Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T. 136 pesetas.

## ORIHUELA

El pasado sábado dejó de existir en esta localidad la Sr. D.<sup>a</sup> Dolores Puente y Montecosinos, viuda de D. Pedro Espuñe Muñoz, habiendo fallecido á los 83 años de edad y después de recibir los auxilios de la Religión.

Su muerte ha sido aquí muy sentida por cuantas personas la conocían y trataban, pues sus grandes virtudes le habían granjeado las simpatías de esta población.

A la conducción del cadáver al cementerio y funerales celebrados en la parroquia del Salvador en la mañana del domingo, asistió á rendirle el último tributo de amistad un numeroso acompañamiento en el que tenían lucida representación todas las clases de la sociedad.

A su atribulado hijo el M. I. S. D. Luis Espuñe, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, y demás familia, enviamos la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible é irreparable pérdida.

¡Descanse en paz!

A consecuencia de la lluvia que durante casi todo el día del domingo estuvo cayendo en esta ciudad y todo su término, no pudo verificarse en la tarde del expresado día la función anunciada en la plaza de toros.

Hoy ha tomado posesión de la canongía para que fué nombrado, el nuevo Arcipreste de esta Catedral Ldo. D. Manuel Ibarrola.

CORRESPONSAL.

26 Marzo 1900.

## La Exposición

Como van llegando ya muchos objetos para la Exposición, ya no descansan un momento las Comisiones en sus trabajos.

La sesión que anoche celebraron aquellas fué muy interesante.

Se acordó en primer término abrir abonos valederos para entrar en la Exposición cuantas veces lo desee el interesado, hasta el día 31 de Mayo.

Los abonos de caballero valdrán diez pesetas y cinco los de señora y ambos son intransferibles y personales.

Muy en breve se pondrán á la venta y asegurarán un éxito importante.

El diputado por esta circunscripción don Pedro Díaz Cassou, ha enviado al Sr. Alcalde un donativo de mil pesetas para los gastos de la Exposición.

También ingresaron ayer otros donativos y seguirán ingresando los que se esperan.

Aparte de otras remesas que se envían á la Exposición, hoy han llegado diez y siete bultos para las instalaciones de Lorca y mañana embarcarán otros más con el mismo objeto.

Lorca vá á quedar á mucha altura.

Anoche se acordó que una Comisión visite al Diputado D. Juan de La Cierva y Peñañiel, para que pida al Sr. Ministro de Fomento aumente la subvención otorgada á la Exposición.

Hoy se ha visto trabajar de firme en las instalaciones de la Exposición.

Parece seguro que vendrá á inaugurarla el Sr. Ministro de Fomento.

Para la «Ilustración Española y Americana», sacaron ayer fotografías de vistas de la Exposición.

May en breve se prohibirá la entrada libre á la Exposición, para que puedan instalarse todos los efectos con comodidad. Sólo podrán entrar los abonados.

El paseo de Florida Blanca, con la Exposición y el arreglo y embellecimiento de que será objeto, vá á estar delicioso.

En los meses de Abril y Mayo, con las flores y los perfumes de la primavera, no habrá ningún sitio en Murcia que ofrezca tantos atractivos.

Se están ultimando el Restaurant y el pabellón rústico de floricultura y jardinería, que pasado mañana jueves quedarán terminados.



## ENTIERRO DE LA SARDINA

Va muy bien este gran festejo murciano. Se están haciendo todos los preparativos con el mayor éxito: ya no se disente: se hacen carrozas y bengalas y se preparan los trajes.

Hemos sabido un destajo curioso dado por uno de los Centros.

Contrató la fabricación de cajas de sardinas á diez pesetas ciento: estas cajitas son para arrojárselas al público llenas de dulces.

El contratista dió en destajo la fabricación de las cajas á ocho pesetas ciento: estos destajistas cedieron el negocio á seis pesetas el centenar de cajas; y esta mañana las estaban

fabricando en la azotea de una casa, dos estudiantes del segundo año de latin, que han logrado adquirir el negocio á razón de tres pesetas ciento.

Tienen de ayudante á un hermanito de uno de ellos, que vá interesado en el negocio en cinco céntimos por peseta.

Hoy se ha comenzado á trabajar en la magnífica carroza El Ramillete, de D. Francisco Barnés.

La gente está satisfechísima de poder admirar en este año, esta soberbia Carroza que en el anterior causó la justa admiración de propios y extraños.

Hemos recibido una nueva carta de don Andrés Carvajal: aun está en pié lo de la yegua Sultana y es preciso que se resuelva bien y pronto.

Carvajal nos dice: «La yegua quiere ir en el Botijo y si no, no vá, aunque se empeñe la Junta. Siento que ustedes desearan á la yegua y no se ocupen de ella para que haga el viaje y es preciso que la yegua y la Junta se pongan de acuerdo».

Trasladamos á la Junta las manifestaciones del Sr. Carvajal.

### Anuncio

Los individuos que formaron la escolta de caballería de la Carroza del Ramillete en el último Entierro de la Sardina y quieran formar parte de la de este año, pueden presentarse á inscribirse en el Ateneo de esta capital.

## El Congreso Nacional de Minería

Hasta el día 20 del actual, se han hecho las siguientes inscripciones para el Congreso nacional de Minería que se celebrará en esta capital en el próximo más de Mayo:

D. Diego Hernández Illán, alcalde de Murcia.—D. José María Pelegrín Rodríguez, presidente del Sindicato Minero de Murcia.—D. Antonio Belmar y Luque, ingeniero-jefe del distrito minero de Murcia.—D. José Ledesma y Serra, abogado y secretario del Sindicato Minero de la provincia de Murcia.—D. Ernesto Greif y Heiss, director de la Compañía Metalúrgica de Mazarrón.—D. Manuel Aguirre y Arriach, abogado y tesorero del Sindicato Minero de la provincia de Murcia.—D. Francisco Gisbert Buendía, ingeniero de Minas.—D. Angel Bruna y Egoa, minero.—D. Adolfo Balboa Martínez, abogado.—Don Rafael de Mazarredo, ingeniero de Caminos y senador por la provincia de Murcia.—Don Enrique Bushell, senador del Reino y presidente de La Unión Minera de España.—D. Carlos Bahlson, mecánico (Almería).—D. Antonio Collado Valero, minero (Cuevas de Vera).—D. Ginés Moncada Ferro, ingeniero de Minas.—D. Domingo Gascón, director del «Boletín Minero y Comercial».—Don Antonio Gascon, redactor-jefe del mismo periódico.—D. Antonio Bernabé y Lentisco, director de «El Minero de Almagrera».—D. Gabriel Lorca y Navas, director de «El Heraldo de Mazarrón».—D. Hermínio Aguilár López, director de «El Palenque», de La Unión.—D. Felipe Blanco de Ibáñez, director de «El Noticiero de Murcia».—D. José Maureta, inspector general de Minas.—Don Federico Kuntz, jefe del distrito minero de Madrid.—D. Lucas Mallada, ingeniero de Minas, de la Comisión del Mapa Geológico de España.—D. Enrique Abella, ingeniero de Minas y diputado á Cortes.—D. Adriano Contreras, profesor de la Escuela de Minas y Director de la «Revista Minera».—Don Lorenzo Alonso Martínez, ingeniero de Minas y diputado á Cortes.—D. Luis Villate, profesor de la Escuela de Minas.—Sr. Conde de Balmaseda, ingeniero de Minas y senador del Reino.—D. Alfredo Kindelán, ingeniero de Minas.—D. Antonio Montenegro, ingeniero de Minas.—D. Bernardo Tenorio, ingeniero de Minas.—D. Demetrio Poveda y Molera, médico y minero.—D. Antonio García Alix, abogado y diputado á Cortes.—D. José Perea Nicolás, abogado.—D. Juan Sáenz Casero, minero.—D. Rafael Homedes Cabrera, director de la Compañía de Agui-

las.

